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Összefoglaló: A 2015-ös menekültválság fordulópontot jelentett a skandináv 
bevándorláspolitikában. Dánia, Norvégia és Svédország egyaránt restriktív lé-
pésekkel reagált, amelyek célja a menedékkérők számának a csökkentése volt. 
Az intézkedések nem a védelemre jogosultak körét szűkítették, hanem arra irá-
nyultak, hogy az adott országba érkezők számára minél kedvezőtlenebb feltéte-
leket biztosítsanak. A hangsúly az ellátások mérséklésére, az integráció feltéte-
leinek a szigorítására és az elrettentő kommunikációra helyeződött. Svédország 
különösen élesen váltott irányt, és 2022 után szigorúbb feltételeket szabott az 
ukrán menekülteknek, mint a keményvonalas politikájáról híres Dánia. A statisz-
tikai adatok azt mutatják, hogy a megszorítások óta a menedékkérelmek száma 
jelentősen csökkent, ami rövid távon az elrettentési stratégia hatékonyságát jel-
zi. Ugyanakkor ez a hozzáállás hosszú távon problémás lehet, mivel korlátozza a 
befogadottak integrációs esélyeit, és versenyt generálhat a szomszédos orszá-
gok között, ami alááshatja az intézkedések tartós sikerét. A jelenlegi skandináv 
bevándorláspolitika egy új korszakot jelöl: a jóléti államok egy új típusú nemzeti 
identitást alakítanak ki, amelyben a szolidaritás nem alapérték, hanem újraér-
telmezett, szabályozott és feltételekhez kötött gyakorlat.

Kulcsszavak: Dánia, Norvégia, Svédország, bevándorláspolitika, migráció, me-
nedékjog, válság, jóléti állam

Abstract: The 2015 refugee crisis marked a turning point in Scandinavian 
immigration policy. Denmark, Norway, and Sweden all adopted restrictive measures 
aimed at reducing the influx of asylum seekers. These policies do not limit eligibility 
for protection, but instead aim to create less favorable conditions for asylum 
seekers and refugees. The focus shifted to cutting benefits, tightening integration 
requirements, and employing deterrent communication. Sweden, in particular, made 
a sharp turn and, after 2022, imposed tougher requirements on Ukrainian refugees 
than Denmark, which had long been known for its hard-line approach. Statistical 
data reveal a significant decline in asylum applications across the Scandinavian 
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countries following these stricter measures, suggesting the short-term effectiveness 
of the deterrence strategy. However, this approach could present challenges in the 
long term, as it limits the integration prospects for those granted asylum and may 
foster competition between neighboring states, potentially undermining the lasting 
success of these policies. The current Scandinavian immigration framework signals 
the beginning of a new era: welfare states are forging a new type of national identity, 
where solidarity is no longer an inherent value, but a redefined, regulated, and 
conditional practice.

Keywords: Denmark, Norway, Sweden, immigration policy, migration, asylum law, 
crisis, welfare state

Bevezetés

A skandináv országokat gyakran az emberi jogok védelmének az élharcosaiként 
emlegetik, és ez az értékrend hosszú ideig irányította a politikájukat a me-
nekültügyek és a bevándorlás terén. Norvégia például élen járt a belső mene-
kültek nemzetközi védelmének az előmozdításában.1 Dánia volt az első ország, 
amely aláírta és ratifikálta az 1951-es menekültügyi egyezményt,2 és az 1983-as 
idegenrendészeti törvényét egykor a világ legliberálisabb menekültügyi jogsza-
bályaként tartották számon.3 Míg számos európai ország szűken értelmezte az 
uniós menekültjogi előírásokat, Svédország hosszú időn keresztül a befogadó, 
szolidaritáson alapuló megközelítést képviselte, ami nemcsak a politikai dön-
téshozatalban, hanem a közbeszédben is megnyilvánult.4 A menekültek jogai-
nak védelme így a skandináv országok bel- és külpolitikájának a szerves részévé 
vált, és hozzájárult a térségre jellemző „skandináv humanitárius imázs” kialaku-
lásához és megerősödéséhez.

Az utóbbi években ez a kép drámaian megváltozott. Noha a három ország 
továbbra is az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságának (United Nations High Com-
missioner for Refugees, UNHCR) a legjelentősebb támogatói közé tartozik,5 a 
menekültügyi és a bevándorlási politikájában mindegyikük számos szigorító 
intézkedést vezetett be a 2015-ben kezdődött európai menekültválság nyo-
mán.6 Bár a korlátozásaik részben a korábbi szabályozásokra épültek,7 2015-öt 
mégis egy mérföldkőnek tekinthetjük: attól kezdve nem csupán a megszorítá-
sok mértéke nőtt meg látványosan, de az e területtel kapcsolatos belpolitikai 
erőviszonyok is jelentősen átrendeződtek.8 Több dán intézkedés is felkeltette 
a nemzetközi közösség figyelmét, és jelentős visszhangot váltott ki.9 2015 no-
vemberében, amikor Oslo átfogó szigorításokat vezetett be, a kormánykoalíció 
kisebbik, bevándorlásellenes pártja, a Haladás Párt (Fremskrittspartiet) büszkén 
jelentette ki, hogy „Norvégia valószínűleg Európa legszigorúbb állama lesz, Dá-
niával együtt.”10 Ugyanabban a hónapban a svéd miniszterelnök-helyettes, Åsa 
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Romson a könnyeivel küzdve nyilatkozta, hogy az ország a jövőben az uniós 
szabályozások legszigorúbb értelmezését fogja alkalmazni annak érdekében, 
hogy megakadályozza a menedékkérők beáramlását, és más államok felé te-
relje őket.11

A tanulmány áttekinti azokat a menekültügyi és bevándorlási szigorításo-
kat, amelyeket Dánia, Norvégia és Svédország 2015 óta vezetett be, valamint az 
azok nyomán felmerülő dilemmákat, amelyek jelenleg próbára teszik a skandi-
náv országokra jellemző humanitárius megközelítést. A lépéseik többsége kö-
zös logikát követ: a céljuk a saját vonzerejük csökkentése, hogy így ösztönözzék 
a menedékkérőket és menekülteket arra, hogy más országokat válasszanak. Ez 
a gyakorlat egyfajta negatív nemzetimázs-építésként is értelmezhető, amely so-
rán a kormányzatok tudatos kommunikációval – a szigorítások nyilvános beje-
lentésén és a migránsokat célzó kampányokon keresztül – kívánják elrettenteni 
a potenciális kérelmezőket. Az elemzés összeveti ezt a megközelítést az ukrán 
menekültek fogadásának a gyakorlatával, s feltárja, hogy milyen mértékben 
tértek el a skandináv országok az ő esetükben a korábbi restriktív irányvonalak-
tól. A tanulmány végül a bevándorlási statisztikák segítségével értékeli a közve-
tett elrettentő intézkedések hatékonyságát, amely során figyelembe veszi azok 
eredményességét és a migrációs áramlások dinamikájára való hatásait.

A 2015-ös európai menekültválságra adott skandináv válaszok

A skandináv országokat egy időben a menekültek és a menedékkérők iránt 
nyitott, befogadó térségként tartották mindenütt számon. A liberális mene-
kültpolitika nem csupán az ottani társadalmak humanitárius önképével és az 
emberi jogok iránti mély elkötelezettségével volt összhangban, de a kialakulá-
sához geopolitikai és gazdasági tényezők is jelentősen hozzájárultak. A nyugati 
államokban a hidegháború időszakában egy sajátos humanitárius megközelítés 
alakult ki, és a menekültek befogadása ideológiai presztízskérdéssé vált szá-
mukra: az elnyomó rendszereket elhagyó emberek felkarolása a szabadság és a 
demokrácia melletti kiállás szimbóluma lett.12 Ugyanakkor vendégmunkásprog-
ramokat is indítottak – amelyek jól illeszkedtek az akkori társadalmi és gazda-
sági célkitűzésekhez –, így a menekültek integrációját gyakorlati szempontból is 
megvalósíthatónak látták.13

Az 1970-es évektől kezdve azonban ez a befogadó szemlélet fokozatosan 
háttérbe szorult. Az 1973-as olajválság hirtelen véget vetett a vendégmunkás-
programoknak, és aggodalmakat keltett, hogy a menekültügyi rendszerrel vis�-
szaélnek a „jóléti migránsok”.14 Az 1980-as évek proxyháborúi új migrációs hul-
lámot indítottak el a globális Dél különböző régióiból, miközben a globalizáció 
elősegítette az információhoz való hozzáférést és a távoli országokba történő 
eljutást.15 Ennek következtében a skandináv és más európai országokba újfajta 
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menekültcsoportok érkeztek. A hidegháború lezárultával a menekültek befo-
gadása már nem szolgált ideológiai célokat, így megnyílt az út egy új politikai 
megközelítés felé.

A nyugati államok a globális migrációs nyomásra adott válaszként kettős ter-
mészetű humanitárius megközelítést alakítottak ki a menekültkérdés kezelése 
kapcsán. Egyrészt továbbra is hangsúlyosan jelen volt az emberi jogi diskurzus, 
amely elősegítette a nemzetközi menekültsegélyezés és a menedékjog intéz-
ményének a fennmaradását, sőt a joggyakorlat fejlődése eredményeként egyes 
esetekben annak a kiterjesztését is – például a nemi alapú üldöztetés16 vagy az 
általános erőszak elől menekülők elismerése révén.17 Másrészt viszont a mene-
dékjoghoz való tényleges hozzáférést fokozatosan és módszeresen korlátozták. 
Jogi eszközökkel zárták ki a kérelmezőket már az eljárás kezdetén – például olyan 
kategóriák bevezetésével, mint a „biztonságos harmadik ország” vagy a „nyilván-
valóan megalapozatlan kérelem”.18 Emellett olyan intézkedések is elterjedtek, 
amelyek célja a menekültek fizikai távoltartása volt a menedéknyújtó orszá-
gok területétől. Az Amerikai Egyesült Államok például az 1990-es években már 
a nyílt tengeren feltartóztatta és visszafordította a menekülteket – anélkül, 
hogy a kérelmeiket érdemben megvizsgálta volna –, s ezt a területen kívüli, 
extraterritoriális migrációellenőrzési gyakorlatot később Ausztrália és több eu-
rópai ország is átvette.19 A légitársaságokat szankciókkal kényszerítették arra, 
hogy megtagadják a repülőbe történő beszállást az olyan menedékkérőktől, 
akik nem jogosultak vízumra.20 Az elmúlt két évtizedben a határellenőrzés foko-
zatosan beépült a külpolitika különböző területeibe is: például a transznacioná-
lis bűnözés elleni fellépésbe, a fejlesztéspolitikába, a kereskedelmi megállapo-
dásokba, a munkaerő-bevándorlási kvótarendszerekbe és a vízumkönnyítések 
mechanizmusaiba.21

A skandináv országoknak a 2015-ös eseményekre adott politikai válasza a 
tágabb értelemben vett „elrettentési paradigmába” illeszkedik. Konkrétabban: 
a Dániában, Norvégiában és Svédországban meghozott döntések kettős meg-
közelítést tükröznek. Egyrészt mindhárom állam ideiglenes határellenőrzést ve-
zetett be a schengeni övezeten belül.22 Hasonló belső ellenőrzést más európai 
országok is alkalmaztak, például Ausztria, Franciaország és Németország.23 Bár 
a lépés politikai vitákat váltott ki – különösen uniós szinten –, az igazoltatás gya-
korlatát többször is meghosszabbították, és e szöveg írásakor még mindhárom 
országban érvényben vannak.24

Másrészt számos olyan intézkedést vezettek be, amelyek szűkítették a me-
nedékkérők és a menekültek jogait, valamint csökkentették a számukra elér-
hető juttatásokat. Dániában 2015-ben bevezettek egy új, harmadlagos védelmi 
kategóriát, az úgynevezett 7§ (3) bekezdés szerinti „ideiglenes védelmi státuszt” 
azok számára, akik általános erőszak vagy fegyveres konfliktus elől menekül-
nek.25 Ez alapján a tartózkodási engedélyt kezdetben csak egy évre adják ki, így 
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biztosítva, hogy a védelmi szükségleteket rendszeresen felülvizsgálják. 2019-
ben a dán bevándorlási hatóságok úgy ítélték meg, hogy Damaszkusz és kör-
nyéke biztonságosabbá vált, ezért megkezdték az ideiglenes védelmi státus�-
szal rendelkező szíriaiak tartózkodási engedélyeiének a felülvizsgálatát.26 En-
nek nyomán összesen 107 esetben hoztak jogerős határozatot a tartózkodási 
engedély visszavonásáról, ám végül mindössze 15 szíriai hagyta el biztosan az 
ország területét.27 Mivel a dán kormány nem rendelkezett visszafogadási meg-
állapodással az Aszad-rezsimmel, így a szírek kényszer-visszatoloncolása nem 
kerülhetett sor.28 2016-ban más menekültkategóriák esetében is csökkentették 
a tartózkodási engedélyek időtartamát: a konvenciós menekültekre vonatkozó-
an ötről két, az oltalmazottak esetében pedig egy évre.29

A 7§ (3) bekezdés szerinti ideiglenes védelmi státuszban részesülőknek 
megszűnt az első három éven belüli családegyesítésre vonatkozó addigi lehe-
tőségük; kivételt ez alól csak a különösen indokolt esetek jelentettek.30 A me-
nedékkérők őrizetbe vételének a jogalapjait kibővítették, és tömeges beáram-
lás idejére engedélyezték, hogy a fogva tartott kérelmezőket megfosszák az 
automatikus habeas corpus, azaz a mielőbbi bíróság elé állításhoz való joguk-
tól.31 A menekülteknek járó szociális juttatásokat 50 százalékkal csökkentették, 
míg a gyermekgondozási támogatás és a nyugdíj mértékét a Dániában töltött 
időhöz igazították. Mindemellett díjat vetettek ki a családegyesítés és az állandó 
tartózkodás iránti kérelmek benyújtására. Az utóbbi engedély megszerzéséhez 
új nyelvi és foglalkoztatási követelmények is társulnak, valamint az ahhoz szük-
séges időtartamot hat évre emelték.32

2016-ban a dán parlament elfogadta az ún. „ékszertörvényt”, amely lehe-
tőséget biztosít a rendőrség számára, hogy a menedékkérőket átvizsgálja, és 
az ellátásuk költségeinek fedezésére az értéktárgyaikat lefoglalja.33 Bár a ren-
delkezés nem tartozott a legsúlyosabb emberi jogi aggályokat felvető intéz-
kedések közé, mégis jelentős nemzetközi médiafigyelmet kapott, mivel sokan 
párhuzamba állították azt a holokauszt idején történt vagyonelkobzásokkal.34 
A kritikus visszhang eredményeként a kormány finomított az eredeti törvény-
javaslaton: 10.000 dán koronás értékhatárt vezetett be, valamint hangsúlyozta, 
hogy a személyes jelentőséggel bíró tárgyak – például a jegygyűrűk – mente-
sülnek az intézkedés alól.35 2016 és 2022 között a rendőrség mindössze 17 alka-
lommal foglalt le vagyontárgyakat a menedékkérőktől,36 az ukrán menekülteket 
pedig mentesítették az intézkedés hatálya alól.37

2018-ban a dán Szociáldemokrata Párt (Socialdemokratiet) azt javasolta, 
hogy a Dániába érkező menedékkérőket egy harmadik országba helyezzék át a 
kérelmük elbírálása céljából, mivel az ország  hosszú távon nem kíván spontán 
menedékkérőket befogadni.38 A megvalósítás jogi alapját 2021-ben teremtette 
meg a parlament, az idegenrendészeti törvény módosításával, amely lehetővé 
teszi az áthelyezéseket, amennyiben arról egy erre irányuló szerződést kötnek 
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a fogadó állammal.39 A kormány ezt követően Ruandával kezdett tárgyalásokat, 
és ugyanabban az évben egy migrációs együttműködési megállapodást is kö-
töttek, azonban az még nem adott jogalapot egy ottani befogadóközpont lét-
rehozására.40 2022 szeptemberében egy közös nyilatkozatban jelezték az annak 
kialakítására vonatkozó szándékukat, de az nem minősül kötelező érvényű szer-
ződésnek.41 Azóta a tervezett együttműködésben nem történt előrelépés, így a 
jogszabály gyakorlati alkalmazása továbbra is kérdéses.

2015 őszén a svéd kormány szigorító intézkedéseket hozott, amelyek kere-
tében az addig alkalmazott állandó tartózkodási engedély helyett ideiglenes 
tartózkodási engedélyeket vezettek be: a menekültként elismert személyeké 
három évre, míg a kiegészítő védelemben részesülőké 13 hónapra szólt. A csa-
ládegyesítéshez új feltételt szabtak, miszerint a menekülteknek saját maguk-
nak kellett biztosítaniuk a hozzátartozóik megfelelő lakhatását és a szükséges 
anyagi forrásokat; az oltalmazottaktól pedig teljesen megvonták ezt a lehetősé-
get.42 Norvégia ezzel egy időben szintén korlátozó intézkedéscsomagot vezetett 
be, amely számos ponton a dán és a svéd szabályozáshoz igazodott, különösen 
a családegyesítés feltételeit illetően. Az új előírások az életkorra, a Norvégiá-
hoz fűződő kapcsolatokra és az anyagi önellátásra vonatkozó követelményeket 
is tartalmaztak, továbbá lehetővé tették a kiegészítő védelemben részesülő 
személyek családegyesítésének a megtagadását.43 A kormány 20 százalékkal 
csökkentette a menedékkérőknek az eljárás ideje alatt járó pénzügyi támoga-
tások összegét, hogy „a támogatások szintje ne tegye gazdasági szempontból 
vonzóbbá Norvégiát a hasonló európai országoknál”.44 A menekültügy terén a 
norvégok még szigorúbb szabályokat alkalmaztak, mint az északi szomszédaik: 
rendkívüli intézkedésként lehetővé tették a belépés megtagadását válsághely-
zet – vagyis tömeges beáramlás – esetén a más skandináv államokból érkező 
menedékkérőkkel szemben. Ezzel a lehetőséggel azonban a norvég hatóságok 
a gyakorlatban eddig még nem éltek. Továbbá Norvégia érvényesíti a „bizton-
ságos harmadik ország” elvét, amely alapján visszautasíthatja az Oroszország 
felől érkezőket is.45

A skandináv országok intézkedései közelebbről vizsgálva eltérnek attól az 
elrettentési logikától, amely a menedékkérelemhez való fizikai vagy jogi hoz-
záférést korlátozza. A közhiedelemmel ellentétben, a határellenőrzések újbóli 
bevezetése önmagában nem akadályozza meg a menedékkérelmek benyújtá-
sát – sőt, bizonyos helyzetekben éppen ellenkező hatást válthat ki, és növelheti 
azok számát. Például a Svédországba tartók közül sokan a határzár miatt kény-
telenek voltak lemondani a továbbhaladásról, és végül Dániában nyújtották be 
a kérelmüket. A határellenőrzések elrettentő hatása ezért inkább a migrációs 
útvonal későbbi szakaszain érvényesül: a dán intézkedések csökkenthetik a 
Svédországban, míg a svédek a Norvégiában vagy Finnországban beadott kér-
vények számát. A menedékjog szempontjából tehát nem feltétlenül szolgálja az 
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államok közvetlen érdekét a határellenőrzések visszaállítása egy olyan térség-
ben, amelyet a szabad mozgás elve szabályoz. Kivételt képez ez alól a svédek 
által bevezetett, a Svédországot Dániával összekötő Øresund hídon közlekedő 
személyvonatokra vonatkozó szankció, amelynek értelmében az utasokat a dán 
oldalon ellenőrizték, és a vasúti szolgáltató megtagadta a továbbutazást mind-
azoktól, akik nem rendelkeztek érvényes úti okmányokkal. Ezzel szemben az 
autóval átkelőket csak a svéd oldalon ellenőrizték, így ők Svédországban nyújt-
hatták be a menedékkérelmüket.46

A skandináv országokban érvénybe léptetett korlátozó intézkedésekről ös�-
szességében tehát elmondható, hogy jellemzően nem a védelemre jogosultak 
körét szűkítik, hanem arra irányulnak, hogy a menedékkérők és a menekültek 
számára minél kedvezőtlenebb feltételeket teremtsenek. Ez alól csak a norvég 
válsághelyzetre, illetve a biztonságos harmadik országra vonatkozó szabályok 
jelentenek kivételt. Ez a fajta közvetett elrettentés 2015 után más európai orszá-
gokban is megjelent.

A vizsgált országok földrajzi és jogi helyzete miatt a közvetett elrettentés 
különösen fontos stratégiává vált náluk. Egyrészt a térség viszonylag távol he-
lyezkedik el a déli és a keleti európai migrációs frontországoktól. Másrészt az 
Európai Unión belüli jogi keretrendszer, különösen a dublini rendszer legalább 
részben védelmet nyújt a skandináv államok számára a menedékkérők másod-
lagos mozgásának a hatásaival szemben.

Másfelől, mint fejlett jóléti államok és a schengeni térségen belüli szabad 
mozgás jogának az alanyai, különösen érzékenyek az Európán belüli másodla-
gos menedékkérői mozgásokra. Ugyanakkor e téren is jelentős különbségek 
mutatkoznak a jogi szabályozásukban. Norvégia és Dánia nagyobb mozgástér-
rel rendelkezik e téren, mint Svédország. Noha Norvégia a schengeni övezet 
része, az uniós menekültügyi és migrációs jogszabályok közvetlenül nem kö-
telezik – még ha a norvég kormányzat több ízben törekedett is a hazai szabályo-
zás összehangolására az uniós jog fejlődésével. Dánia EU-tagállam ugyan, de az 
igazságügyi és a belügyi együttműködésből való jogi kivétele révén mentesül 
több uniós menekültügyi – például a családegyesítési – irányelv alkalmazása 
alól is. Koppenhága nem is habozott kihasználni ezt a jogi mozgásteret: számos 
dán intézkedés a menekültügy és a családegyesítés terén nem volna lehetsé-
ges, ha az ország kötve lenne az uniós jog által meghatározott keretekhez.

Svédország a közvetett elrettentés útján – a tidöi megállapodás

A 2022-es választásokat követően a tidöi kastélyban kötött megállapodás a 
svéd jobboldali pártok – köztük a Mérsékelt Párt (Moderata samlingspartiet), 
a Svéd Demokraták (Sverigedemokraterna), a Kereszténydemokraták (Krist-
demokraterna) és a Liberálisok (Liberalerna) – politikai együttműködésének 
az alapdokumentuma.47 Bár számos társadalompolitikai területre kiterjed, az 
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egyik legmarkánsabb fejezete a migráció szigorúbb szabályozását célozza, és 
lényegében a 2015-ös migrációs válság nyomán bevezetett korlátozó intézkedé-
sekre épít, azokat viszi tovább, egy következetes, indirekt elrettentésen alapuló 
politikai koncepcióvá. A célja, hogy Svédország jogrendjét az uniós minimum-
szabályokhoz igazítsa, miközben a menekültügyi jogosultságokat és a beván-
dorlók lehetőségeit szisztematikusan szűkíti. Ezzel a szabályozás több ponton 
meghaladja a dán modellt is, és Svédországot a skandináv közvetett elrettentési 
politika egyik vezető államává teszi.48

Stockholm megszüntette a humanitárius alapú tartózkodási engedélyek 
korábbi, rugalmasabb alkalmazását. A „különösen nyomós körülmények” (pl. 
hosszabb idejű ott élésre visszavezethető svédországi kötődés) helyett 2023 
decemberétől már csak „rendkívül nyomós körülmények” (pl. kizárólag Svédor-
szágban kezelhető halálos betegség) esetén engedélyezhető a tartózkodás, ami 
szigorúbb feltételrendszert jelent.49

2023 végén jelentősen szűkítették a családegyesítés lehetőségeit is. A jogo-
sultak köre a házastársakra, a bejegyzett élettársakra és 18 év alatti gyermekek-
re korlátozódik; szigorították a jövedelmi és a lakhatási feltételeket, valamint a 
házastársak alsó korhatárát 21 évre emelték. Új feltételként jelent meg, hogy a 
kérelmező reális eséllyel rendelkezzen az állandó tartózkodási engedély meg-
szerzésére.50 A kormány további korlátozásokat is kilátásba helyezett, például 
betegbiztosítási kötelezettséget és DNS-vizsgálatot.51 2025 márciusától pedig új 
rendszert vezetett be a menedékkérők lakhatására vonatkozóan: az újonnan ér-
kezők kizárólag az állam által kijelölt befogadóközpontokban szállásolhatók el, 
és csak akkor jogosultak anyagi támogatásra, ha ott is maradnak.52 A korábban 
elterjedt saját szervezésű lakhatás lehetőségét jelentősen korlátozták, mivel az 
a hatóságok szerint hozzájárult a szegregációhoz és az önkormányzatok túlter-
heltségéhez.53 A kormány szigorítani kívánja a menedékkérők munkavállalási 
lehetőségeit, valamint megszüntetné a jelenlegi ún. „pályaváltási” rendszert, 
amely lehetőséget adott a menedékkérelem elutasítása után is a munkavállalá-
si engedély iránti kérelem benyújtására. A reform következtében a védelemre 
nem jogosult személyeknek a jövőben el kell hagyniuk az országot, és külföldről 
kell majd a munkavállalási engedélyt kérvényezniük.54

Svédország átfogó jogszabály-módosítást tervez, amely jelentősen megne-
hezíti az állampolgárság elnyerését. Az új javaslat szerint az eddigi öt helyett 
nyolcévi folyamatos ott-tartózkodásra lesz szükség, továbbá kötelezővé válik a 
svéd nyelvtudást és társadalomismeretet mérő vizsga.55 További elvárás a tör-
vénytisztelő életmód és a stabil, saját jövedelem.56 A szigorítások célja, hogy 
az állampolgárság szorosabban kapcsolódjon a társadalmi beilleszkedéshez és 
a svéd normák elfogadásához. A kormány ezzel végleg szakít a korábbi plura-
lista megközelítéssel, és a dán mintát követve olyan integrációs modellt vezet 
be, amely a közös nyelven, értékeken és normákon alapuló nemzeti kohézióra 
épül.57
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Az ukrán menekültek eltérő bánásmódban részesülnek?

Az Európai Uniónak az Ukrajnából érkező menekültekre adott reakciója látvá-
nyosan eltért a 2015-ös migrációs válság idején tanúsított hozzáállástól. Míg 
a közel-keleti és afrikai menedékkérőkkel szemben akkor a legtöbb tagállam 
szigorú határellenőrzést vezetett be, visszafogottabb befogadást tanúsított, 
és megerősítette a közvetett elrettentésen alapuló paradigmát, addig az orosz 
invázió elől menekülő ukrán állampolgárok esetében a politikai válasz sokkal 
kedvezőbb volt. Ennek hátterében egyrészt geopolitikai és kulturális tényezők 
húzódnak meg – például az ukránok európai identitása és az orosz agresszió-
val szembeni szolidaritás mint politikai elköteleződés –, másrészt pedig olyan 
konkrét jogi és gyakorlati keretek, mint az, hogy az ukránok 2017 óta vízum-
mentességet élveznek az Európai Unióban. Ez a vízumliberalizáció az EU és Uk-
rajna által 2014-ben kötött társulási megállapodás nyomán valósult meg, hogy 
megkönnyítse az ukrán állampolgárok számára az uniós munkaerőpiacokhoz 
való hozzáférést. Ennek megfelelően az ukránokat „kívánatos migránsokként” 
kezelték, és 2014 óta több millió tartózkodási engedélyt adtak ki számukra az 
uniós tagállamok.58

Mindez azt is jelentette, hogy rájuk nem vonatkoztak azok a határellenőrzési 
eljárások, amelyeket általában a menekülteket kibocsátó országokból érkezők-
kel szemben alkalmaznak. Nem kellett azonnal menedékjogi kérelmet benyújta-
niuk a schengeni övezetbe való belépéskor, hanem szabadon továbbutazhattak 
olyan tagországokba, ahol személyes kapcsolataik vagy jobb kilátásaik voltak. 
Az esetükben tehát a már meglévő mobilitási jogok felülírták az EU menekültügyi 
rendszerének a hagyományos működését, amely a belépés szerinti első ország 
felelősségére épül, és egy spontánabb, alulról szerveződő felelősségmegosz-
tást tettek lehetővé.59 Ez – a politikai támogatáson túl – fontos szerepet játszha-
tott abban is, hogy az EU 2022 márciusában aktiválta az ideiglenes védelemről 
szóló, korábban soha nem alkalmazott 2001-es irányelvet. Dánia és Norvégia 
nem részese ugyan az EU közös menekültügyi rendszerének, ennek ellenére 
mindkét ország olyan nemzeti szabályozást vezetett be az ukrán menekültekre 
vonatkozóan, amely tartalmában nagyrészt megfelel az említett irányelvnek. 
Koppenhága önálló törvényt alkotott erre a célra,60 míg Oslo a meglévő idegen-
rendészeti törvényét módosította a kollektív védelem lehetőségének a biztosí-
tása érdekében.61

Egyes szakértők szerint az ukrán menekültek esete kivételt jelent az utóbbi 
évtizedek menekültpolitikáját jellemző elrettentő paradigma alól, és inkább egy 
hidegháborús logikát idéző, ideológiai és stratégiai alapú befogadás valósult 
meg.62 Ugyanakkor a skandináv jóléti államok az Ukrajnával való politikai szo-
lidaritásuk ellenére meglehetősen szűkmarkúan bánnak az ukrán menekültek-
kel, ami egyértelműen illeszkedik a közvetett elrettentésen alapuló menekült-
politikai logikába.
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Bár az uniós irányelv védelmet nyújt az ukrán menekültek számára, az őket 
megillető jogosultságok és támogatási formák meghatározása tagállami hatás-
körbe tartozik, így az egyes országok gyakorlata jelentősen eltérhet. Svédor-
szág már a háború kezdetén szelektív és korlátozó megközelítést alkalmazott. 
Az első években nem kerültek be a lakossági nyilvántartásba, ami súlyosan kor-
látozta a jogaikat, és megnehezítette bizonyos közszolgáltatásokhoz való hoz-
záférésüket. Nem részesültek automatikusan azokban a szociális juttatásokban, 
integrációs programokban és egészségügyi szolgáltatásokban, amelyek más, 
védelmet élvező személyek számára elérhetők. Az anyagi támogatásuk a me-
nedékkérőknek biztosított alapszintű ellátásra korlátozódott, egészségügyi 
ellátásra pedig csupán sürgősségi esetekben voltak jogosultak.63 Az integráci-
ójuk nagyrészt helyi vagy civil kezdeményezésektől függött, nem pedig az ál-
lami garanciáktól.64 2024 novemberében Stockholm enyhített az ukrán mene-
kültekre vonatkozó szabályozásán: a korábbi három év helyett most már egy 
év után bekerülhetnek a lakossági nyilvántartásba, ami gyorsabb hozzáférést 
biztosít számukra az integrációs programokhoz és a letelepedési támogatás-
hoz. Ugyanakkor a könnyítések mellett új korlátozások is megjelentek, példá-
ul a gyermekek után járó támogatások tekintetében.65 Az ukrán menekültek 
továbbra sem jogosultak állami ösztöndíjra felsőfokú tanulmányokhoz, ellen-
tétben a konvenciós menekültekkel és az oltalmazotti státuszban lévőkkel.66 
Svédország menekültügyi gyakorlata – ahogy az az előző fejezetből kiderült – az 
utóbbi években fokozatosan egy korlátozóbb, átmeneti jellegű támogatásokra 
épülő rendszer felé mozdult el. Az ukrán menekültekkel szembeni visszafogott 
bánásmód ennek a hosszabb távú irányváltásnak a része, nem pedig kifejezet-
ten velük szembeni elutasítás eredménye.67 A jelenlegi politika elsősorban a 
kontrollált, ideiglenes és csökkentett kötelezettségekkel járó védelem nyújtását 
részesíti előnyben.

Dánia hosszú ideje az egyik legszigorúbb menekültpolitikát folytató ország-
ként ismert, ennek ellenére az ukrajnai háború kitörését követően rugalmasabb 
megközelítést alkalmazott az onnan érkezőkkel szemben. A háború korai sza-
kaszában elfogadott külön törvény (særloven) lehetővé tette, hogy az ukrán ál-
lampolgárok gyorsított eljárásban ideiglenes védelmet, tartózkodási engedélyt, 
valamint a munkavállaláshoz, az oktatáshoz és a szociális szolgáltatásokhoz 
való hozzáférési lehetőséget kapjanak.68 A jogszabály a szokásos menekültügyi 
eljáráshoz képest jelentős könnyítést biztosított számukra. Emellett lehetősé-
gük nyílt arra is, hogy ne befogadóközpontokban, hanem magánszemélyeknél 
helyezkedjenek el,69 az őket befogadó háztartások pedig a lakhatási költségek 
részleges fedezéséhez anyagi támogatásban részesülhettek.70 Ugyanakkor a 
dán integrációs politika alapelve – a gyors munkába állás ösztönzése, alacsony 
szociális támogatások mellett – az ukrán menekültekre is ugyanúgy érvényes.71 
A kormány a különleges elbánást azzal indokolta, hogy Ukrajna Dániához köze-
li ország, így az onnan érkezők iránt különös felelősséggel tartozik.72 Jogvédő 
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szervezetek azonban arra figyelmeztetnek, hogy a dán menekültügyi rendszer 
valójában annyira restriktívvé vált, hogy az ukránok a szokásos eljárás esetén 
nagy valószínűséggel nem kaptak volna védelmet. A menekültügyi szabályozás 
az évek során olyan mértékben szigorodott, hogy mára inkább az elrettentést 
szolgálja, mintsem a védelem biztosítását. Ezt jól mutatja, hogy más konfliktus-   
zónák – például Irak, Szíria vagy Afganisztán – menekültjei kapcsán még súlyos 
biztonsági helyzetben is csak az egyéni üldöztetés igazolása esetén ismerik el a 
menekültstátuszukat.73

Koppenhága tehát az orosz–ukrán háború ellenére sem változtatott az alap-
vető menekültpolitikai irányvonalán: továbbra is ragaszkodik a restriktív, de sta-
bil és kiszámítható szabályozási keretekhez. Az ukrán menekültekkel szemben 
alkalmazott rugalmasabb eljárások nem jelentenek valódi paradigmaváltást, 
inkább egy kivételes helyzetre adott humanitárius és pragmatikus válaszként 
értelmezhetők. A külön törvény lehetővé tette az ideiglenes könnyítéseket anél-
kül, hogy a kormány alapvetően felülvizsgálta volna a bevándorlásról és az in-
tegrációról vallott szigorú alapelveit.

A teljes körű orosz inváziót követően Norvégia gyors és rugalmas intézke-
désekkel reagált: bevezették a kollektív ideiglenes védelmi státuszt, amelynek 
révén az ukrán állampolgárok egyéni menedékkérelem nélkül, automatikusan 
tartózkodási és munkavállalási engedélyhez jutottak. Továbbá széles körű hoz-
záférést kaptak az integrációs programokhoz, az oktatáshoz, az egészségügyi 
ellátáshoz és a pénzügyi támogatáshoz.74 A 2023-as költségvetés részeként a 
norvég kormány – az Ukrajnából érkezettek nehézségei miatti kritikákra vála-
szul – 50 százalékkal megnövelte a menedékkérőknek nyújtott anyagi támoga-
tást, ugyanakkor a megemelt összeget valamennyi menekültre kiterjesztette.75 
Ezzel párhuzamosan az önkormányzatok jelentős állami támogatást kaptak az 
újonnan érkezők elhelyezéséhez és integrációjához – a nyelvoktatástól a lakha-
tásig –, sőt külön ösztönzőkkel is támogatták azokat a településeket, amelyek 
vállalták a kormány által elvárt kvótán felüli befogadást. A hatóságok kezdetben 
rugalmasan kezelték a családegyesítéseket, valamint megengedték az ukrán 
menekültek számára, hogy az ideiglenes védelmi státuszuk elvesztése nélkül 
haza tudjanak utazni. Dániához hasonlóan Norvégia is rugalmasabbnak mutat-
kozott az ukrán menekültek elszállásolása terén: az ún. MAMOT-rendszer (mid-
lertidig alternativ mottaksplassering; magyarul: ideiglenes alternatív fogadóhely) 
lehetővé tette, hogy civil szervezeteknél vagy magánszemélyeknél lakjanak, mi-
közben továbbra is részesülhettek állami támogatásban.76

2023 nyarára azonban több mint ötvenötezer ukrán menekült érkezett Nor-
végiába, ami arányában jóval meghaladta a többi északi országba országot vá-
lasztók számát.77 Ez társadalmi és politikai vitákat váltott ki, amelyek hatására a 
kormány érezhetően irányt váltott: célként jelölte meg, hogy az ország a befo-
gadóbb hozzáállásával ne tűnjön ki a régióban. Ennek megfelelően a korábban 
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kivételes elbánásban részesített ukránok számára egyre több korlátozást vezet-
tek be.78 A MAMOT-rendszert 2024 januárjában megszüntették, így az ukránok 
többé nem jogosultak támogatásra, ha nem hivatalos befogadóközpontban lak-
nak. A regisztrációt centralizálták: jelenleg kizárólag az országos érkezési köz-
pontban lehet benyújtani a kérelmeket. 2023 decemberében eltörölték a sza-
bad hazalátogatást is: mostantól csak „jogos indokkal” – például temetés vagy 
súlyos betegség miatt – lehet Ukrajnába visszatérni anélkül, hogy ez a védelmi 
státusz elvesztését vonná maga után.

2024 márciusától a norvég kormány kizárja a védelemre jogosultak köré-
ből azokat az ukránokat, akik kettős állampolgársággal rendelkeznek, tehát 
az ukrán mellett egy biztonságos harmadik országéval – például Moldováéval, 
Lengyelországéval vagy Magyarországéval – is. Ezzel párhuzamosan azoknak a 
kettős állampolgároknak, akik már rendelkeztek norvégiai tartózkodási enge-
déllyel, nem hosszabbították meg automatikusan azt. 2024. októberben Oslo 
elsőként nyilvánította Nyugat-Ukrajna bizonyos részeit – hat megyét – bizton-
ságosnak, és az onnan érkezők menedékkérelmét azóta a rendes menekültügyi 
eljárás keretében bírálják el.79 Ezek a változások egyértelműen azt mutatják, 
hogy a kezdeti szolidaritást egyre inkább felváltja az elrettentésen és a szelektív 
védelemnyújtáson alapuló politika, amelynek célja az ukrán menekültek számá-
nak a csökkentése, valamint a hosszú távú tartózkodási lehetőségük korlátozá-
sa. Bár a norvég kormány hivatalosan nem tagadja meg a menekültek támoga-
tását, egyre világosabban körvonalazódik az a törekvése, hogy a befogadásuk 
csak ideiglenes jellegű legyen, és a háború lezárultával minél többen térjenek 
vissza Ukrajnába.80

Negatív nemzetimázs-építés Skandináviában

A bevándorlást korlátozó intézkedések valamennyi skandináv országban ugyan-
azt a logikát követik. A közvetett elrettentés célja az, hogy az adott állam me-
nedékjogi rendszere és általános befogadási feltételei a lehető legkevésbé tűn-
jenek vonzónak a potenciális menedékkérők számára. Ez a politika akkor mű-
ködik hatékonyan, ha az érintettek már a kiindulási vagy a tranzitországokban 
tudomást szereznek a célország szigorú szabályozásáról, és emiatt más úti célt 
választanak. Mindez azonban azt is jelenti, hogy a célország tudatosan elriasztó 
hatású képet alakít ki magáról – ez pedig gyökeresen eltér a nemzetimázs-épí-
tés olyan céljaitól, mint a befektetők, a turisták vagy a képzett munkaerő be-
vonzása. A 2015-ös menekültválság idején Dánia arab nyelvű újsághirdetéseket 
jelentetett meg közel-keleti tranzitországokban, amelyekben a szigorú dán me-
nekültügyi szabályokra figyelmeztette a leendő menedékkérőket.81 Norvégia82 
és Belgium83 célzott Facebook-kampányokat indított, hogy bizonyos csoporto-
kat lebeszéljen az országba érkezésről. Svédország a tidöi megállapodás után 
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tájékoztató csomagokat küldött ki külföldi nagykövetségeknek és médiának, 
valamint a hivatalos angol nyelvű online felületein is hangsúlyozta a migráci-
ós szigorításokat.84 A vizuális és szimbolikus üzenetek is ennek a stratégiának 
a részét képezik. A korábbi dán bevándorlási miniszter, Inger Støjberg például 
egy tortával pózolt a közösségi médiában, miután újabb szigorító intézkedések 
léptek életbe – a kép mára a dán menekültpolitikát jelképező, nemzetközileg is 
ismert szimbólummá vált.85 Az ilyen akciók hozzájárultak ahhoz, hogy Dánia és 
Norvégia egyre inkább „keményvonalas” államként jelenjenek meg a nemzet-
közi sajtóban.

A negatív imázsépítés ugyanakkor nem választható el a külpolitikai dimen-
zióktól. Skandinávia – különösen Svédország és Norvégia – hosszú ideje a glo-
bális menekültvédelem jelentős támogatójának számít – diplomáciai és pénz-
ügyi értelemben egyaránt. Ezt a kettősséget – a belső szigort és a nemzetközi 
humanitárius elköteleződést – egyre nehezebb összehangolni, ami feszültséget 
generál. A nemzetközi partnerek és a civil szervezetek – ahogy a média is – érzé-
kelik ezt az ellentmondást, ami viszont hosszú távon alááshatja a skandináv or-
szágoknak a globális migrációs együttműködésekben való hitelességét. Ennek 
ékes példája Helle Thorning-Schmidt esete, akit 2015-ben végül – többek között 
a nevéhez fűződő szigorú bevándorláspolitika miatt – nem neveztek ki az ENSZ 
menekültügyi főbiztosává.86

Az ukrán menekültekhez való viszony jól példázza ezt az összetett helyzetet. 
A 2022-ben elkezdődött háború nyomán kialakult példátlan menekültáradatra a 
skandináv országok elsősorban szolidaritással reagáltak. A politikai és a társa-
dalmi diskurzusban a támogatás és a humanitárius segítség hangsúlyos elem-
mé vált, ami jól illeszkedett a külpolitikai célkitűzésekhez és a „humánus nagy-
hatalom” narratívájához. A gyakorlat ugyanakkor jóval árnyaltabb képet mutat. 
Az ukránokkal kapcsolatos szabályozás mára több esetben hasonlóan szigorú 
– sőt, Svédországban még szigorúbb is –, mint a más állampolgárságú menekül-
tek esetén. Az ilyen intézkedések azonban ritkán jelennek meg a nyilvános kom-
munikációban, mivel nem illenek a külpolitikai retorikába. A hivatalos üzenetek 
tudatosan kerülik, hogy az ukránokkal szembeni szigor kiderüljön, hiszen annak 
nyílt felvállalása gyengítené az Ukrajna melletti elköteleződés hitelességét. Ám 
más menekültcsoportok esetén – ahol ilyen típusú politikai kockázat nem merül 
fel – a negatív imázsformálás kifejezetten hangsúlyos, akár kampányszerű is 
lehet. Mindez arra utal, hogy a negatív nemzetimázs-építés célzott és kontex- 
tusfüggő eszköz a migrációs politika szolgálatában. Az elrettentés tehát – ahogy 
az a következő fejezetből kiderül – rövid távon eredményes lehet a migrációs 
nyomás csökkentésében, de hosszú távon alááshatja a skandináv országoknak 
a globális együttműködés színterein elfoglalt korábbi pozícióit, kivívott erkölcsi 
tekintélyét és hitelességét.
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Az elrettentő politika hatékonysága

A 2015 utáni időszakban a skandináv országok hasonló, közvetett elrettentésre 
épülő menekültügyi intézkedéseket vezetett be, ami felveti a kérdést, hogy ezek 
a stratégiák valóban csökkentik-e az érkezők számát. Egyes kutatások szerint 
a következetesen alkalmazott elrettentő politikák bizonyos esetekben befolyá-
solhatják a menedékkérők útvonalát, mivel arra ösztönözhetik őket, hogy más 
– gyakran szomszédos – országokat válasszanak.87 Ugyanakkor más vizsgálatok 
arra utalnak, hogy e stratégiák visszatartó ereje sokszor csekély, vagy egyálta-
lán nem érvényesül.88 A menedékkérők döntéseit ugyanis nem kizárólag a be-
fogadó ország menekültpolitikája határozza meg, hanem egy sor más tényező 
is alakítja: például a személyes kapcsolatok, a meglévő diaszpórák, a történelmi 
vagy a nyelvi kötődések, a gazdasági lehetőségek, illetve az általános bizton-
ságérzet.89 Emellett az útvonalakat gyakran a csempészhálózatok működése 
és az útközben elérhető információk is meghatározzák.90 Az elrettentés hosszú 
távú hatása – a nemzetimázst formáló más eszközökéhez hasonlóan – nehezen 
mérhető. Továbbra is kérdéses, hogy valóban képes-e tartósan befolyásolni a 
menekültek célországválasztását.91

A skandináv országok számos szempontból nagyon hasonlítanak egymásra: 
közel azonos gazdasági lehetőségeket és jóléti szolgáltatásokat kínálnak, kultu-
rálisan és nyelvileg is közel állnak egymáshoz. Ezért a bevándorlási statisztikák 
összehasonlítása segíthet megérteni, hogy miért választja egy potenciális me-
nedékkérő az egyik vagy a másik országot a régióban. Külön kell választanunk 
az ukránokat más menekültcsoportoktól, mivel az esetükben eltérő jogi keretek 
és statisztikai nyilvántartások érvényesek, továbbá a skandináv államok velük 
szemben nem folytattak elrettentő kommunikációs kampányokat. Az 1. ábra a 
skandináv országokba érkezett menedékkérők számának a 2010 és 2024 közötti 
alakulását mutatja (az ukrán állampolgárok nélkül). A 2. ábra a három északi or-
szág által az ukrán menekültek számára kiadott engedélyek számát szemlélteti. 
Fontos kiemelni, hogy ezek az adatok nem tükrözik az Ukrajnából érkezettek 
tényleges, jelenlegi létszámát. A Eurostat havi bontásban közli az EU/EGT-tagál-
lamokban ideiglenes védelemben részesülők számát, és azt az 1. táblázat fog-
lalja össze.

Az 1. ábrán jól látható, hogy bár Dánia sem tudta teljes mértékben elkerülni 
a menedékkérők számának az Európai Unió területén tapasztalható általános 
növekedését, a következetesen szigorú menekültügyi és bevándorlási politikája 
eredményeként a beadott kérelmeké folyamatosan a legalacsonyabb maradt a 
régióban. Norvégia 2015-ben több szigorítást is bevezetett, így attól kezdődő-
en a menedékkérők száma lényegében a dán tendenciákhoz hasonlóan alakult. 
2022-ben azonban Norvégia, az ukrán menekültek alacsony szintű támogatását 
érő bírálatokra válaszul, 50 százalékkal megemelte a menedékkérőknek járó 
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anyagi juttatásokat, és az új összeget minden kérelmezőre kiterjesztette.92 A két 
ország politikájában akkor megjelent különbség hatására 2023-ban és 2024-
ben Dániában körülbelül két-kétezer fő érkezett, addig Norvégiába évente mint-
egy ötezer.93

Svédország 2015 óta fokozatosan szigorította a bevándorláspolitikáját, 
ami a menedékkérők számának a csökkenését vonta maga után. A jobboldali 
kormánykoalíció hatalomra kerülése óta pedig évi kilencezer alá csökkent a ké-
relmezők száma. Ezzel szemben az Európai Unióban 2020 óta megduplázódott 
a védelmet kérők száma: 2024-ben összesen 912.000 kérelmet regisztráltak, 
túlnyomó részüket Németországban (229.695 fő), Olaszországban (151.120 fő), 
Spanyolországban (164.010 fő), Franciaországban (130.860 fő) és Görögország-
ban (69.995 fő).94 Az északi országok így kevésbé érzékelik az Európára neheze-
dő migrációs nyomást.

Bár Svédország szigorú migrációs politikája visszhangot váltott ki a kibocsá-
tó és a tranzitországokban,95 nem jelenthető ki egyértelműen, hogy a menedék-
kérők számának csökkenése kizárólag az ország negatív imázsépítő stratégiá-
inak a következménye. Ezt támasztja alá az is, hogy a svéd menedékkérelmek 
elfogadási aránya mindössze 25 százalékos,96 ami jelentősen elmarad az uniós 
átlagtól (47%).97 Ez arra utal, hogy még mindig sokan próbálkoznak az országba 
való bejutással. Dániában viszont kevesebb a megalapozatlan kérelem: 2023-
ban az elfogadási arány elérte a 72 százalékot.98

Az ukrán menekültek kezdetben nagy számban érkeztek Svédországba: 
2022 márciusában 18.165, áprilisban pedig 11.915 fő regisztrált. Azt követően folya-
matosan csökkent a számuk, 2023-ra havi 1000 fő alá süllyedt. Norvégiában viszont 
a regisztrációk száma egyre emelkedett: a kezdeti 2240 fő után 2022 áprilisában 
már 6760-an érkeztek, és azóta havi 2000–4000-ben stabilizálódott az országot 
célként választók száma.99 Feltételezhető, hogy ezt az eltérő tendenciát a két ál-
lam befogadáspolitikájával kapcsolatos információs deficit befolyásolta. A háború 
kezdetén Svédország – az Ukrajna melletti szolidaritást hangsúlyozó külpolitikai 
retorikájának megfelelően – nem folytatott elrettentő kampányokat, így sok ukrán 
menekültet váratlanul ért, hogy az ország leszűkítette a számukra elérhető támo-
gatásokat. Ez magyarázhatja azt is, hogy bár 2025 márciusáig Svédország 70.930 
ideiglenes védelmi engedélyt adott ki ukrán állampolgárok számára, közülük már 
csak 27.010 fő tartózkodik ténylegesen az országban (1. táblázat).100 A regisztráltak 
62 százalékának a távozása arra utal, hogy a menekültek célországválasztását je-
lentősen befolyásolja az ott biztosított anyagi támogatás és a jóléti ellátások szint-
je. Norvégiában viszont annak ellenére, hogy 2023 óta szigorodtak a feltételek, az 
ukrán menekültek továbbra is jelentős pénzügyi és szociális támogatásban része-
sülnek, így 89 százalékuk (80.175 fő) még mindig az országban tartózkodik. A nor-
vég kormány által 2023-ban bevezetett korlátozások rontottak ugyan az ukránokra 
vonatkozó feltételeken, de nem csökkentették jelentősen az általuk elérhető jóléti 
szolgáltatásokat, így az érkezők száma 2024-ben is havi 2000 fő körül mozgott.101



7575

KÜLÜGYI SZEMLE

1 ábra102

A menedékkérők száma 2015–2023 között a három skandináv országban
(az ukrán menekültek nélkül)

Dánia keményvonalas nemzetimázsa az ukrán menekültekre is visszatartó 
hatással volt. Bár a háború kezdetén ott is magas volt az érkezők száma – 2022 
áprilisában és májusában havi kilenc-tízezer fő – ez nyárra jelentősen vissza-
esett, és 2023 őszére havi ezer fő alá csökkent.103 Koppenhága bizonyos kedvez-
ményeket biztosított ugyan az ukrán menekültek számára, de a szociális jutta-
tások alacsony szintjén – Norvégiával ellentétben – nem változtatott. Feltételez-
hető, hogy ez is szerepet játszott abban, hogy Dánia nem vált a régión belül az 
ukránok első számú célországává. Valószínű, hogy a svédek restriktív politikája 
„szomszédra hárító” (beggar-thy-neighbour) hatást váltott ki, vagyis az ukrán 
menekültek inkább Dániát és Norvégiát választották alternatív célként. A dánok 
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összesen 53.545 ideiglenes védelmi engedélyt adtak ki, és jelenleg 35.515 ukrán 
menekült tartózkodik az országban.104

2 ábra105

A skandináv államokban kiadott ideiglenes védelmi engedélyek száma
(2022 márciusa és 2025 márciusa között)

1. táblázat106

A kiadott ideiglenes védelmi engedélyek
és az ideiglenes védelemben részesülők száma 2025 márciusában, a távozók aránya

Összes kiadott 
engedély

Ideiglenes védelemben 
részesülők száma

2025. március
Távozók aránya

Svédország 70.930 27.010 62%
Norvégia 89.820 80.175 11%
Dánia 53.545 35.515 34%

Az ukrán menekültek példája azt mutatja, hogy azonos védelmi státusz és a 
schengeni térségen belüli szabad mozgás mellett – amikor a nyelvi és kulturális 
közelség, illetve a meglévő diaszpóra nem játszik meghatározó szerepet – a jó-
léti szolgáltatások mértéke lehet a döntő tényező a célország kiválasztásában.
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Zárógondolatok

A 2015 utáni skandináv bevándorláspolitikai fordulat rávilágít arra a feszült-
ségre, amely a jóléti államok humanitárius önképe és a migrációra adott intéz-
ményes válaszok között húzódik. A közvetett elrettentésre épülő intézkedések 
mögött nem csupán praktikus szándék áll – a migrációs nyomás csökkentése 
vagy az integrációs kapacitások megóvása –, hanem egy tudatos politikai és 
identitásbeli újrapozícionálás is: a skandináv államok önmagukat immár nem a 
befogadás, hanem a szabályozott kizárás példáiként alkotják újra.

A negatív nemzeti imázs szándékos építése – mint elrettentő stratégia – kü-
lönösen élesen mutat rá arra, hogy a bevándorláspolitika nem pusztán jogi és 
adminisztratív kérdés, hanem mélyen kulturális önreflexió is. Azzal, hogy Dá-
nia, Norvégia és Svédország bizonyos célcsoportok felé tudatosan vállalja a „ke-
mény” ország imázsát, egy újfajta állami identitást épít: a védett jóléti államét, 
amely bezárkózik, s a szolidaritást feltételekhez köti. Ez a folyamat azonban 
nem marad következmények nélkül. A skandináv modell hosszú időn keresztül 
éppen azért volt hiteles, mert a belpolitikai gyakorlat és a külpolitikai retorika 
összhangban állt egymással. A kettő elválása nemcsak a menekültek szempont-
jából problematikus, hanem a saját globális szerepüket is hiteltelenné teheti – 
különösen olyan nemzetközi együttműködésekben, ahol a morális következe-
tesség a politikai befolyás kulcsa.

A közvetett elrettentésre épülő intézkedések különösen ellentmondásosak, 
mert nemcsak a jövőbeli kérelmezőket igyekeznek elriasztani, hanem szükség-
szerűen rontják azoknak a helyzetét is, akik már védelmet kaptak. Az alacsony 
támogatási szintek, a jogok korlátozása és a bizonytalan státusz nem kedvez az 
integráció sikerének, sőt tartós marginalizációhoz vezethet. Emiatt a stratégia 
nem csupán morálisan kérdőjelezhető meg, de a befogadó társadalom szem-
pontjából funkcionálisan is kontraproduktív lehet.

Ráadásul az indirekt elrettentés politikái olyan logikát követnek, amely a sa-
ját sikerességüket is alááshatja. Mivel az intézkedések a lényegükből adódóan 
arra épülnek, hogy a migrációs nyomás más országokra tevődjön át, könnyen 
láncreakciót válthatnak ki az adott régióban. Amint egy ország elrettentő politi-
kát vezet be, a szomszédai – akár megelőző jelleggel, akár a menedékkérők át-
terelésének a hatására – hasonló lépéseket tehetnek. Így egy versengő helyzet, 
zéróösszegű játszma alakul ki, amely végső soron épp azt az előnyt semmisíti 
meg, amit az elsőként lépő ország remélt. Ebben a dinamikában az elretten-
tő stratégia így nemcsak önmagát gyengíti, hanem azt szélesebb körű európai 
trendet is erősíti, amely a menekültvédelem terén az együttműködés helyett a 
versengést és a kizárást teszi normává.
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Nem szabad tehát szem elől téveszteni, hogy a skandináv országok szigoro-
dó bevándorláspolitikái egy szélesebb európai trend részét képezik. Az elmúlt 
években olyan országokban is restriktív fordulat következett be – például Auszt-
riában és Hollandiában –, ahol korábban a befogadás és az integráció hangsú-
lyosabb szerepet kapott. Mindez arra utal, hogy a tagállamok egyre kevésbé 
tartják elegendőnek a meglévő uniós kereteket, és inkább nemzeti szinten pró-
bálnak megoldást találni a migrációs nyomásra. Ez azonban hosszú távon nem 
lehet eredményes stratégia. A menekültvédelem és a migrációkezelés kihívása-
ira csak egy koherens, szolidaritáson alapuló és uniós szinten koordinált válasz 
jelenthet tartós megoldást.
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